

快乐向左烦恼向右

坐吃山空

吃饭时，明明不肯坐下，妈妈奇怪地问：“你今天怎么啦，怎么不坐着吃饭呢？”明明：“今天上语文课，老师说，坐吃山空……”

令人烦恼的同桌

巧克力姐姐：

您好！我的孩子上二年级了，最近总是听他回来说他的同桌欺负他，作为家长，我们不好过多地干预这些事情，但孩子总是回来说被欺负，我们心里也不好受。请问巧克力姐姐，我们该怎么办？

烦恼投递人 东东妈妈

东东妈妈：

您好！

同学之间交往时，难免会产生这样那样的小摩擦，那么面对这些矛盾，我们该怎么正确处理呢。我有以下几点建议：1.先查清原因，了解是公正客观解决问题的前提，可以向老师反映这个现象，请老师帮助了解问题的原因，才能更好地对症下药，解决好矛盾；2.端正自身态度，在成人看来是鸡毛蒜皮的小事，在小学生的眼中却是大事。学生往往把向老师倾诉当做解决问题的方式。因此，学生倾吐时，老师如果认真听了，学生对老师的信赖，矛盾也就解决了一半；3.批评与自我批评结合，学生发生矛盾，双方都有责任。错了向对方道歉。当对方做自我批评时，另一方的气也就消的差不多了。借此机会，老师还可以进一步引导双方明白搞好团结的重要性。

巧克力姐姐

爱的教室

时光不老 我们不散

□安庆市双莲寺小学 朱丽芳

暖暖的秋日，阳光正好。刚刚结束了课程的我，正跟一年级小萌宝们互道再见。这时，保安大叔陪着几个孩子走了过来，“朱老师，这几个孩子说是您的学生，来看您。”我谢过保安大叔。刚刚毕业的那帮丫头小子，趁着秋季运动会的空闲，跑来看我了。

曾经的语文课代表安琪儿一把抱住我，“朱老师，我好想您！”我拥住已比我略高的女孩，安抚地拍拍她，又一把环住另外几个丫头小子，这一刻，欣慰与感动一齐涌上了我的心头。还记得就在不久前，安琪儿在微信里哭着说，“朱老师，我再也不能上您的课了，再也听不到您朗读课文的声音了。”“傻孩子，师生一场，总会有离别的时刻，离开了朱老师，你会飞得更高更远！”可不是嘛，初中的第一次摸底考试，安琪儿硬是在七八百人中跻身第一，为自己交上了一份满意的答卷。

“老师，我妈生了个弟弟，他才几个月大，好可爱。”妍妍娇憨地笑着说道。看着比我高出半个头的她，我一时有些恍惚。六年级时的“三八”妇女节，她在亲手做的贺卡上这样写道：“不知朱老师可还记得，上学期，冬季运动会，我将要上场时，您给了我一个吻，那一瞬，我的自信心爆棚！”四年级刚刚接手她们这个班时，这位单亲家庭长大的孩子，偷偷对我说，“老师，您知道吗？我是单亲家庭的孩子，我谁也没告诉，您要帮我保密。”从这以后，对着她，我多了一份怜惜，敏感的小姑娘，心里藏着痛呢。那一次运动会上场前，她央求说，“朱老师，抱抱！”就在我抱住她的时候，她偷偷在我脸颊上印了一个吻，看着这个比自个儿孩子还小的小姑娘，我没忍住，也亲了她一下，谁料，她一直都记着。如今，妈妈重新有了幸福，小姑娘也逐渐开朗起来了，到底是姐弟情深，满脸喜悦的她迫不及待要与我分享。

“小孙，怎么不说话？”眼前的男生抓抓头，有些不好意思地笑了。“听妈妈说，你在初中成绩保持得不错，对吧？”“还可以吧，数学我暑假的时候已经自己预习过一遍，学起来比较轻松，语文里难一点的是古文，有您打下的底子，我不怕。”说起来，这孩子不算是最聪明的，但却是最会利用时间的，平时上学姑且不论，每年的寒暑假，他都会和妈妈一起制定详细的学习计划，难得的是，他能够遵照执行。这三年，我带着他们开展经典古诗文诵读课程，他和同学们一起背诵了《三字经》《弟子规》《唐诗三百首》《大学》《论语》这些古文经典后，竟爱上了诗词，自己写的“诗仙李白及其诗中的友情”登上了安庆广播电台的直

播节目，做客直播间，谈诗论词，好一个翩翩君子诗书少年。

许是许久未见，拥着他们，听着他们絮絮的低语，我的心里弥漫起一股暖暖的温情，这一刻，惟愿时光不老，我们不散。

此时，一只小手轻轻拽住了我的衣襟，“老师，他们是谁啊？”一年级的萌萌宝稚嫩的脸上满是好奇。“他们也是老师的学生，是你们的大哥哥大姐姐呢。”我笑了，一边说着一边牵起这一只只小手，伴着这群已经长大的少年，一起向前走去……